

葵青區青少年反吸菸社區計劃-「葵」手齊抗毒

目的

葵青民政事務處在去年十一月曾向葵青區議會報告葵青區青少年反吸菸社區計劃-『「葵」手齊抗毒』的進展，現向區議會報告最新進展。

計劃簡介

2. 葵青區議會、葵青民政事務處和香港青年協會在去年八月聯手結合地區不同界別的力量，開展名為『「葵」手齊抗毒』的青少年反吸菸社區計劃，為期約一年，為區內邊緣青少年和曾經嘗試毒品的青少年，舉辦切合他們的興趣、健康正面的活動，讓他們善用時間，協助他們建立正確的人生觀和價值觀，提升抗拒誘惑的能力，遠離毒害。我們亦透過不同活動和體適能測試教導青少年吸菸的禍害，認識保持身心健康的重要性，希望他們能將訊息與同學朋友分享，令更多青少年認識吸菸的害處，預防和抗毒禍的方法。
3. 考慮到反青少年吸菸是一項全民運動，必須凝聚及鞏固社區不同界別的力量，葵青區議會、葵青民政事務處和香港青年協會與不同界別的機構及團體攜手合作，開展是項社區抗毒計劃。參與機構包括葵青區撲滅罪行委員會、葵青安全社區及健康城市協會有限公司、葵涌醫院、瑪嘉烈醫院、荃灣葵涌及青衣區中學校長會、張強國術總會等。
4. 葵青民政事務處在去年八月獲區議會通過額外撥款\$10萬元推行計劃。連同民政事務總署的\$50萬撥款、葵青社區基金有限公司的\$3萬元贊助、葵青區議會原用作推行反青少年吸菸工作的\$18萬元撥款，葵青區在2009-10年度用作反青少年吸菸的撥款總計為\$81萬。此外，葵青區撲滅罪行委員會亦在去年九月討論了計劃，委員對計劃表示支持。

計劃進展

5. 葵青區青少年反吸菸社區計劃的開展禮已於去年八月二十八日於葵芳新都會廣場舉行。超過七十名地區人士，包括區議員、葵青區撲滅罪行委員會委員、分區委員會委員和區內學生等出席開展禮，支持本區的反青少年吸菸工作。
6. 香港青年協會外展隊及社區抗毒隊在計劃推行之初已在區內青少年聚集和高危地方，物色邊緣或曾吸食毒品的青少年參與計劃；協會並接受合作團體如社會福利署、葵青安全社區及健康城市協會、荃灣葵涌及青衣區中學校長會和葵青區家長教師會聯會的轉介個案。現時，共約 200 名青少年參加了計劃，當中約一半由外展隊在區內邀請，另一半則來自警司警誠計劃和學校轉介。
7. 葵青安全社區及健康城市協會、葵涌醫院、瑪嘉烈醫院、香港理工大學及荃灣葵涌及青衣區中學校長會現正合作，為區內學生進行基本體適能測試。葵青民政事務處在去年已借出長青社區會堂部分地方供協會舉辦體適能測試和講座。協會已邀請區內五間中學參加先導計劃，為其學生進行體適能測試，並為有需要的學生提供輔導及轉介治療。現時，本區已有約 5 000 名學生參與體適能測試，其中包括 55 名參與青少年反吸菸社區計劃的參加者。
8. 香港青年協會安排參加者參與各項不同的體驗活動和興趣訓練班，希望透過活動和訓練提升青少年的自信，協助他們建立正向生活。已開展的活動訓練班有「正向生活歷奇輔導訓練」、室內歷奇輔助員證書訓練課程、室內射擊、足球、拳擊訓練班、樂隊、美容美甲、髮型設計、跳舞訓練、少林拳訓練、化妝訓練、保齡訓練、山野教育等。香港青年協會現正與有關機構如張強國術總會、香港單車聯會和香港射擊聯合總會等洽商，擬定其他訓練班的細節。
9. 為了讓參加的青少年得到更多社會經驗和學習榜樣，計劃內已加入「師友元素」。葵青民政事務處和香港青年協會已在區內物色 34 名包括區議員、企業/商界人士、地區團體代表、地區人士及專業人士等義工參與計劃，擔任導師。香港青年協會為導師提供訓練和安排配對。截至 2009 年 12 月底，已有 28 名導師參與了香港青年協會提供的訓練和為 109 位青少年提供有關理財意見、個人生活分享、功課輔導、職業方向、工作機會提供等協助。

10. 此外，本著以「青少年影響青少年」及「朋輩影響朋輩」的概念，針對校園吸毒問題，我們亦安排有興趣和潛能的參加者接受「葵青校本青少年抗毒計劃」，參加訓練工作坊，待訓練完成後可協助在校內宣揚禁毒訊息。現時區內已有五間中學共 50 名學生參與了計劃。抗毒大使訓練已在去年十一月完成。各隊抗毒大使在去年十二月開始在其就讀的中學內透過抗毒話劇、過來人分享、遊戲、問卷調查、音樂播放、展板及論壇向同學作抗毒宣傳。

11. 為了讓區議會能更了解我們的青少年反吸毒品工作，我們會定期就項計劃的進展向區議會匯報。

葵青民政事務處
2010 年 1 月